

跨境电商“卖全球” 无后顾之忧

深一度 浙江新闻专栏

记者 孙佳丽
通讯员 陆辰洋 吴晓晨

昨天，载有一批跨境电商零售出口跨境退货包裹的国际货运航班缓缓降落在宁波栎社国际机场。包裹里有宠物用品、玩具玩偶、手机壳等商品，前期从国内其他口岸出运，如今在宁波海关监管下顺利完成退货进境通关。这是浙江省首批跨境电商零售出口跨境退货监管模式试点。

就在去年12月15日，随着《关于进一步促进跨境电商出口发展的公告》正式施行，海关总署在宁波等20个直属海关开展跨境电商零售出口跨境退货监管模式试点。

全国试点在宁波落地，破的是什么呢？

宁波海关相关负责人表示，跨境退货政策允许跨境电商零售出口(9610)商品在不同直属关区间进行退货操作，不再局限于原出口地海关。

“从政策层面看，破解的是跨境电商零售出口商品售后服务难题，‘卖全球’更无后顾之忧。”该

负责人说。

在跨境退货政策试点落地前，跨境电商零售出口(9610)商品只能“原状原路退运进境”，退至出口申报地的海关监管作业场所(场地)。

比如，一位宁波商家有一批出口至日本的跨境零售小包，被物流商集中到天津口岸报关，通关后从天津滨海国际机场搭乘货机出海。

若在日本消费者退货后，想把商品退回国内，商家需要等待物流商以日本为集货地，再集中办理退运入境手续，然后从天津口岸“原状原路退运进境”，或者从其他口岸，按进口商品报关进境。

这些方式不仅耗时耗力，还会带来高昂的跨境电商物流成本。因此，很多跨境电商出口企业一般不会考虑将退货运回国。大多数企业选择“不要了”，要么在当地低价处理，要么在仓库直接销毁，在造成资源浪费的同时，给企业带来不小的损失。

跨境电商零售出口跨境退货监管模式试点落地，带来了转机。

跨境退货政策打破传统退货

路径的单一性，解决了“退货难、成本高、周期长”的痛点，为跨境电商出口企业打通了退货服务“最后一公里”。

企业可以灵活选择更优物流节点，整体退货时效提升，综合成本明显降低。

专门承接跨境电商平台业务的宁波金钥匙供应链服务有限公司属于浙江省首批“吃螃蟹者”，也率先尝到了甜头。

“有了跨境退货政策，跨境电商企业借此建起‘7天无理由退货’等配套售后服务体系，增强用户黏性，吸引更多优质商家入驻，大幅盘活海外库存，在海外形成更强的核心优势。”金钥匙供应链相关负责人说。

跨境退货政策还改变了国际物流行业的价值定位。

宁波海淘通国际物流有限公司主要开展日本跨境物流业务，其中，跨境电商零售出口(9610)商品已经占到出口业务的五成以上，而且仍处于快速增长阶段。

以前企业只负责单向运输，如今可以通过整合境内外仓储资源，为客户提供全链条跨境物流解决方案，真正从单纯运输商转型为供应

链解决方案提供商。

“在此基础上，我们还可以在海外建仓、逆向物流等环节创造新的利润增长点。”海淘通相关负责人表示。

对浙江、对宁波而言，试点落地的意义同样不一般。

宁波机场海关快件监管科科长陈坚直言，跨境退货，填补了浙江省和宁波市跨境电商零售出口跨境退货的空白，标志着全省跨境电商零售出口跨境退货物流通道的正式打通。

后续，国内企业尤其是浙江企业从全国各口岸出口的跨境电商商品，都可以就近选择宁波口岸退运进境，大幅缩短物流运输时间，让全省跨境电商商品“出得去、退得回”，更好实现“浙货浙走”。

长城战略咨询宁波公司副总江玉兵建议，宁波拥有空港物流优势，可以借此机会打造退货处理中心。

“也许在不久的将来，全国跨境电商零售出口商品可以从宁波口岸退运进境，处理后再出口，提供‘全国出口、一地退回、一地再出口’的全供应链服务，潜力很大。”江玉兵说。

《宁波市公众参与政府立法办法》施行

本报讯(记者王佳)昨天下午，市政府新闻办举行《宁波市公众参与政府立法办法》(以下简称《办法》)施行新闻发布会，邀请市司法局相关负责人介绍有关情况并答记者问。《办法》系全省首部保障公众参与立法的地方规章。

公众参与立法是人民当家作主行使权利的重要表现形式，也是践行全过程人民民主、全面推进依法治国的需要。为保障公众有序、高效参与政府立法活动，引导全社会一起来立法，提高政府立法的科学性、民主性，市人民政府将《办法》列入2024年度政府立法计划，同年12月23日，市人民政府第93次常务会议审议通过，于今年2月1日起施行。

《办法》制定过程中，市司法局按照立法有关要求，书面征求了各区(县、市)人民政府和

市级有关部门的意见，并通过互联网向社会公开征求意见；同时，赴鄞州、余姚等地开展立法调研，广泛听取了政府立法联系点、立法志愿者、公众代表等组织和个人的意见，多次就重点条款和问题进行专题论证协调，形成共识，保证立法符合客观实际需要，具有坚实的民意基础。

《办法》属于“小快灵”立法项目，共九条，主要内容包括适用范围和职责界定、公众参与政府立法的方式、促进和保障机制等。根据《办法》规定，公众参与立法的形式更加多样、具体，重点收集和梳理的意见更加明确，反馈机制更加完善。

据悉，《办法》施行后，市司法局将按照规章全生命周期管理的要求，加大对《办法》的宣传和实施监督力度，以保障《办法》有效实施，取得实实在在的效果。

四方面15项重点任务 助推银发经济发展

本报讯(记者王佳 通讯员吴浩东 胡慧芳)守护夕阳事业，打造朝阳产业。记者昨日从市委老干部局获悉，结合宁波老干部工作和银色人才队伍建设实际，“宁波老干部助力发展银发经济”举措日前发布，围绕优化服务供给、丰富老年业态、激活银色动能、提升发展能级等四个方面，提出了15项重点任务。

银发经济，一头连着民生，一头连着产业，不仅包括传统的“衣食住行”等实物消费，还包括医疗康养、教育游研等服务消费。从举措看，打造15分钟老年教育学习圈、拓展居家养老服务、丰富老年文体服务、构建甬银康养“银供体”、发展老年教育游学研服务业态等是重点。

目前，市场上专门面向老年群体的旅游产品相对匮乏，多数只是将面向全年龄段的产品稍作改动，旅游线路设计适老化思考不足。“我们将试水寻求突破，探索多方合作，拓宽供给主体，开发老少相伴游、青春怀旧游等产品，打造适合中老年人的沉浸式文旅新空间。”市委老干部局相关负责人说。

银发经济行稳致远，离不开人才护航。该举措聚焦作用发挥，着力做大银色人才“蓄水池”。记者注意到，2025年，将计划入库银色人才3000名，打造不少于30个银色人才工作室(团队)；组织开展“银雁助企”专项行动；探索试点“老年教育职业技能培训学院”建设，为有意愿工作的老年人提供岗位技能培训和就业服务，鼓励银色人才再创业、再就业。

宁海： 深入开展村级合同 “三查”专项行动

清廉宁波

本报讯(记者吴向正 通讯员童少儒)近日，宁海县越溪乡白岙村与村民刘某签订新一年的养殖塘租赁合同。“幸亏乡里的干部督促我们整改，重新签订合同，终于把对方拖欠村里3年的70多万元租金拿了回来。”白岙村党支部书记吉强深有感触。原来，刘某先前通过竞标方式承包该村40亩养殖塘用于养殖生产，因经营不善，前三年未有盈利，长期拖欠租金。

宁海县纪委监委结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，紧盯村级合同签订履行过程中易发高发的不合理、不合规、不合法问题，深入推进合规审查、数据清查、整改督查，为乡村振兴保驾护航。

宁海县成立村级合同“三查”工作专班，由纪检监察机关和组织、司法、农业农村等部门抽调业务骨干参加专班，对村级合同特别是资产资源发包类合同的合理性、合规性及执行情况进行联合审查，2024年以来发现不规范合同650余份，其中20余份严重违法合同依法依规予以撤销或作废，对其他不规范合同

分类提出意见建议，指导相关合同主体进行修订完善。

按照资金账目清、资产底数清、主体归属清、资源分布清、债权债务清的要求，工作专班对各类村级合同进行摸底梳理，清查合同总量、约定年限、违约情况等详细信息，分类登记、建立台账，要求各乡镇(街道)同步将村级合同有关内容录入信息系统，集纳资金、资产、资源等各类数据5600余条，初步形成记录翔实、动态更新的“大数据账”。

对合同清查审查中发现的问题，工作专班逐一分析合同签订背景、履行程序、相关利益人等，重点排查基层党员干部在村级资产资源处置中是否存在优亲厚友、以权谋私等侵占集体资产和损害群众利益问题，对发现的违纪违法行为坚决查处、严肃追责，一案一策强化整改。

为了进一步推动权力清单化、行使规范化，宁海县在全面深化村级合同“三查”基础上，推动出台《农村集体经济合同管理办法(试行)》《关于全面深化运用村级资产资源处置“合议庭”制度的指导意见》，制定《村级合同范本》，为基层提供各类标准合同模板，从源头提升村级合同规范化水平。

“宁波亲家园”主题口号 有奖征集启动

本报讯(记者李睿清)昨日，由市人社部门联合甬派发起的“宁波亲家园”青春共创计划主题口号征集正式启动，面向全社会广泛征集创意主题口号。

为进一步增进亲家园与青年人才的情感，主办方特发起“宁波亲家园”青春共创计划，邀请青年人才共同参与亲家园品牌文化建设，将其打造成留甬青年共建共创共享的温暖港湾。

活动自即日起持续至2月25日，面向全社会征集“宁波亲家园”主题口号标语。投稿要求：每条口号12字以内，内容需为

原创，文字凝练、对仗工整、积极向上、朗朗上口，并附带200字左右的创意阐释。活动设置多层奖励机制，最高可给予800元奖金。

投稿方式为线上投稿和邮箱投稿。线上投稿可通过甬派客户端进入“宁波亲家园”在线填报；邮箱投稿则需将口号标语、文字说明及个人信息(姓名、联系电话、身份证号、所在单位/学校)发送至nbqin-jiayuan@qq.com，邮件主题统一命名为“亲家园口号投稿+姓名”。

最终入选的优秀作品将成为“宁波亲家园”的响亮名片，被广泛应用于各类城市人才服务宣传场景。

生产车间迎来50余名凉山员工

记者 陈章升
奉化区委报道组 景士杰
通讯员 孙雪军

“阿木，操作机器前，要将碳钢管整齐地码放到操作台上，设置好产品对应的生产参数。这是‘逆时针转’键，那是‘速度转换’键……”

前天上午，在宁波裕生机械有限公司旋压车间内，工段长张赛赛正在指导新员工吉克阿木使用数控旋压机。经过机器旋压，一根根碳钢管变成了组装家电能效管理系统组件所需的消声器。

“别看消声器不起眼，它可是家电能效管理系统组件中的重要部件。”张赛赛说，春节假期后，新老员工快马加鞭赶订单，现在一天能生产近2万件消声器。

吉克阿木是张赛赛的徒弟，老家在四川省凉山彝族自治州甘洛县。正月初五，经奉化区苑湖街道、奉化区驻甘洛县东西部协作工作队工作人员“牵线搭桥”，他来到裕生机械工作。

“到公司后，张师傅和公司领导在生活工作上给了我很多帮助。”吉克阿木说，希望自己好好工作，多学些技术，早点挣到钱寄给家人。

自上月中旬起，裕生机械一共迎来50余名凉山新员工。经过安全生产、机器操控等岗前培



焊接组工段长张全(左)正在培训新员工。

(陈章升 王林威 摄)

训，他们被分配到管组件精加工、焊接装配等车间工作。

“近两年，我们加大技改研发投入力度，生产效率提升，产品质量提高，成为国内家电龙头企业供货。”公司董事长费武永说，去年公司年产值超过7300万元，今年有望突破1亿元，目

前生产订单已经排到年底。

“大家仔细听、用心学，希望早日出师。”新员工阿罗罗布说，公司提供三室一厅的宿舍，里面有空调、电视机，还能上网，食堂增加了适合四川员工口味的菜品。

感受到“大家庭”温暖的，

还有老家在甘洛县玉田镇的举姑阿木。前天中午，他和同事在食堂吃到了大厨为他们准备的宁波汤圆。

“汤圆的皮糯叽叽的，芝麻馅甜滋滋的，味道不错。希望大家在宁波的生活像汤圆一样甜甜蜜蜜。”举姑阿木憧憬道。

农技服务送上门

见习记者 水蓝薇
通讯员 胡立琼 阮迪标

葡萄园供电设施不足，苗木的灌溉、温控无法得到保障，怎么办？昨天一早，慈溪市胜山镇农户劳百再打电话向胜浦休闲农场负责人潘再平求助。

潘再平赶紧联系了供电公司和村干部。当天上午，劳百再就得到了回复：供电公司将为葡萄园重新铺设电线，以后园内的供电会更加稳定。

去年，慈溪市在各镇(街道)建起共同富裕基地，以“龙头企业+农业大户+困难农户”的形式，发挥地方农业大户的辐射带动作用，为残疾人等困难农户提供就业、创业支持，助力他们增收致富。

2013年起，潘再平就一直为周边农户免费提供种植指导，他的农场也是共同富裕基地之一。“我的农场能发展壮大，离不开乡亲们的支持，现在帮帮忙，只是举手之

劳。”潘再平说。

回复了劳百再后，潘再平还是不放心的，又赶去他的葡萄园检查了一番。

钻进葡萄棚，潘再平踩了踩土壤，拨开地上的防草布，脸上露出了笑容：“杂草少了，土壤也松软，不错。”“去年听了你的建议，加了防草布，效果真的好。”劳百再开心地说。

劳百再之前种的葡萄品种是巨峰，近3年改种了阳光玫瑰。潘再平为他提供了“全链条式”的帮助和指导。“平时一个电话，潘师傅就过来了。从选育苗到拓展销售渠道，他全程忙前忙后。”劳百再告诉记者，去年，潘再平还帮他改进了大棚构造，为葡萄园节省了约15%的人力成本。

“大棚可以安装自动化装备，手机远程操作就可以设置棚内环境参数，政府在这方面有补贴，你不要试试？”听了潘再平的建议，劳百再眼前一亮。两人就在葡萄架下聊了起来……



潘再平(左)正在指导农户

(水蓝薇 胡立琼 摄)